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Abstract 

During the 5th-9th centuries AD, the regions of the Carpathian East were 

affected by the penetration of migratory groups such as Huns, Avars, Slavs or 

Bulgarians. In steppe or forest - steppe areas where some of the migrants have 

temporarily settled, they have come into contact with the craft centers from 

northern Black Sea coastal and Crimean areas. As a result of the trade between 

steppe inhabitants and the North Pontic centers mentioned, a series of specific 

products were circulated by migrants in the eastern areas of the Carpathians 

where they entered. Along with the North Pontic vestiges, ceramic products 

specific to the different groups of migrants were also brought. The 

determination of the North Pontic vestiges traveled to the East Carpathians 

shows the age in which the migratory groups have circulated, highlighting the 

nature and magnitude of the contacts between the natives and the populations 

that came here. 

 

 

Regiunea situată în partea septentrională a Mării Negre, începând din nordul 

Caucazului, litoralul nordic al Mării de Azov și Crimeea până la Gurile Dunării a avut 

în evul mediu timpuriu o importanță istorică aparte. 

Brăzdată de rețelele hidrografice ale unor mari râuri precum Donul, Niprul, 

Bugul de Sus sau Nistrul, regiunea se prezintă ca o întinsă stepă colinară mărginită către 

nord de arealele silvostepei. Denumită, în general, zona nord pontică a Europei 

Răsăritene, această întinsă regiune a fost utilizată de-a lungul multor secole de diferite 

populații nomade și seminomade ca zonă de deplasare către sud-estul și centrul Europei, 

dar mai ales ca teritoriu de viețuire temporară, unde existau condiții prielnice pentru 

desfășurarea ocupațiilor lor principale – creșterea vitelor și cultivarea pământului. 

Încă din antichitate, pe țărmul septentrional al Mării Negre, în Crimeea, litoralul 

Mării de Azov și zona nord-vestică a Caucazului au fost întemeiate de către greci și 

romani, apoi și de către bizantini, numeroase orașe și cetăți, multe dintre acestea 

devenind cunoscute centre economice și culturale cum au fost Tiras, Olbia, Chersones, 

Pheodosia sau Panticapea. Aceste centre întrețineau strânse legături cu zonele din sud-

estul Europei și din regiunile de la sud de Marea Neagră, dar și cu multe populații 

nomade și seminomade care locuiau temporar arealele de stepă sau silvostepă. 

 
* Prof. univ. dr. și cercetător, Institutul de Arheologie Iași.  
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Schimburile economice cu populațiile din regiunile de la nordul Mării Negre se derulau 

în locuri speciale, unele devenind cu timpul permanente piețe de desfacere sau chiar 

centre în care se desfășura activitatea unor ateliere pentru făurirea unor obiecte, în 

deosebi din  metal. Între aceste piețe de desfacere și centre importante meșteșugărești 

sau de comerț menționăm îndeosebi pe cele de la Pastyrsk, Martinovka sau Sarkel, unde 

amplele cercetări arheologice au scos la iveală numeroase și semnificative vestigii.  

Este cunoscut faptul că, în special populațiile nomade și seminomade utilizau 

numeroase obiecte vestimentare și de podoabă lucrate din metale pe care și le procurau 

pe calea schimburilor comerciale din centrele meșteșugărești nord pontice. În schimbul 

obiectelor de metal, populațiile nomade ofereau animale domestice, produse lactate, 

blănuri și piei prelucrate. Pentru a facilita desfășurarea acestor schimburi, cu timpul, așa 

cum am mai menționat, unele din piețele de desfacere au devenit adevărate centre de 

producție meșteșugărească, cum sunt cele de la Pastyrsk1 și Semenki2 sau așezarea 

întărită de la Zimno situată mai la nord3. 

Produsele din metal oferite de centrele meșteșugărești nord pontice erau făurite 

în funcție de cerințele fiecărui grup de nomazi, fiind specifice pentru huni, alani, avari, 

bulgari sau slavi care locuiau temporar zonele geografice amintite. 

Obiectele care erau specifice culturii materiale a fiecărui grup etnic au fost 

vehiculate de posesorii lor odată cu deplasarea acestora, unele dintre vestigii ajungând 

și în regiunile de la est de Carpați afectate de aceste mișcări de populații. 

Astfel, în regiunile carpato-nistrene în perioada de dominare a conglomeratului 

hunic sunt atestate o serie de vestigii considerate specifice pentru această populație, 

obiecte făurite mai ales în atelierele nord-pontice și din imperiul bizantin în perioada 

secolelor IV-V d. Hr. Între aceste vestigii menționăm în primul rând obiectele de 

podoabă lucrate din aur și argint, unele împodobite cu pietre semiprețioase utilizând 

tehnica cloizonné sau au repoussé, ca cele aflate la Măreția4 și Rotopănești-Suceava5, 

Buhăeni-Iași6, Concești-Botoșani7, Roman-Neamț8, Dănceni-Ialoveni9 și Ialpug-

Izmail10. Aceste obiecte vestimentare și de podoabă, considerate specifice epocii de 

 
1 O. M. Prichodniuk, Technologia virobnitzva ta vitoki iuvelirnogo stilu me alevich prikaz Pastyrscoko 

gorodištza în “Archeologia”, Kiev, 3, 1994, pp. 61 - 77. 
2 P. I. Chavliuk, Rannoslavyanskye posselenyia Semenki i Samčintzy v srednem tečenii iužnogo Buga, în 

“Materiale de Istorie Antică (MIA)”, 108, 1963, pp. 320 - 350. 
3 V. V. Aulich, Zimnivs'ke gorodište, Kiev, 1972. 
4 M. Ignat, Descoperiri din prima jumătate a secolului al V-lea e. n. pe valea Sucevei, în „Studia Antiqua 

et Archaeologica”, I, Iași 1983, pp. 206 - 213. 
5 Elena Busuioc, Objet de parure du Ve siècle de notre ère découveret à Rotopănești (dép. de Suceava), în 

„Dacia”, NS., XVII, 1973, pp. 337 – 341. 
6 A. C. Florescu, Diadema iz zolotoj plastinki epochi pereselenija narodov najdenaja v Buhăieni, în 

“Dacia”, NS., IV, 1960, p. 561-576; Idem, O descoperire din perioda corespunzătoare invaziei hunilor în 

nordul Moldovei, în vol. Omagiu lui Petre Constantinescu-Iași, București, 1965, pp. 127 - 134. 
7 Alex. Odobescu, Le trésor de Petrossa, Paris, 1899 - 1900, pp. 488 – 492; Cătălina Bloșiu, Noi observații 

și ipoteze asupra mormântului de la Concești, în „Cercetări Istorice”, V, 1975, pp. 59 - 79. 
8 Vl. Dumitrescu, Un tombe de l'époque des migrations des peuples près de Roman, în „Revista Istorică 

Română”, 4, 1934, pp. 76 - 79. 
9 I. A. Rafalović, Dănceni. Mogil'nik  černjachovskoj kul'tury, Chișinău, 1986, p. 39, 86, pl. XX/10 – 11, 

XLIII/6. 
10 C. B. Palamarčuk, M. M. Fokeev, Veščevoi kompleks Ilpugskogo klada, în „Drevnee Prićernomor'je”, 

IX, 2011, pp. 366 - 382.  
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dominație hunică își găsesc numeroase analogii în ținuturile Europei Răsăritene11, în 

Crimeea12 sau în nordul Caucazului13. Cronologia și apartenența lor etno-culturală au 

fost precis determinate, evidențiindu-se astfel rutele și perioada de deplasare a 

diverselor grupuri hunice, alanice sau bulgare14. 

Mult mai numeroase și diversificate sunt vestigiile vehiculate de anți (alani și 

cutriguri) sau bulgari în perioada secolelor VI-VIII15. Dintre acestea trebuie reținute, în 

primul rând fibulele digitate, socotite de sorginte germanică, ca cele descoperite în 

regiunile carpato-nistrene la Bălteni16 și Vaslui, Crucea lui Ferenț-Iași17, Dănceni-

Ialoveni18, Dracșeni-Botoșani19, Vinderei20 și Vutcani-Vaslui21. Alături de acestea 

trebuie menționate și fibulele antropomorfe de tip Pastyrsk ca cele descoperite la 

Hansca-Ialoveni22 și Davideni-Neamț23, toate făurite în atelierele meșteșugărești din 

Crimeea, de unde provin și cele mai multe analogii24. La fibulele menționate trebuie 

adăugate și cele două aplice fragmentare din bronz de tip Martinovka descoperite în 

așezarea de la Suceava-Șipot25, care au analogii apropiate în descoperirile din regiunile 

Europei de răsărit26. 

 
11 I. P. Zasetzkaja, Kul'tura Kočevnikov iužnorusskich stepei v gunsskich epochu (konetz IV - V vv), Sankt 

Peterburg, 1994, passim.  
12 D. Daschevskaja, Progrebenie gunskogo vremeni v Černomorskom rajone Kryma, în „MIA”, 169, 

Moskva, 1969, pp. 52 – 61; A. Baranov, Tavrika v epochy rannegosrednevekov'ja, Kiev, 1990, pp.11 - 15. 
13 M. P. Abramova, Novye materialy rannesrednevekovye mogil'nikov severnogoKavkaze, în „Studii 

Antice”, 2, 1982, pp. 135 – 155; V. B. Kovalevskaja, Severovkavkazkie drevnosti, în „Stepi Evrazii v 

epochy srednevekov'ja”, Moskva, 1981, pp. 88 - 65. 
14 R. Harhoiu, Chronologische Fragen der vὅlkerwanderungszeit in Rumänien, în „Dacia”, NS., XXXIV, 

1990, pp. 160 - 208. 
15 D. Gh. Teodor, Elemente nomade din secolele VI - VIII d. Hr. în regiunile de la est și sud de Carpați, în 

„Musaios”, 1999, pp. 71 – 90; Idem, Eastern slav and nomadic elements of theseventh-ninth Centuries in 

the Carpathians - Dniester regions, în „Zbornic na pocest Darini Bialekovy”, Nitra, 2004, pp. 397 - 403. 
16 Ruxandra Alaiba, O fibulă digitată la Bălteni - Vaslui, în „SCIVA”, 32, 1981, 3, pp. 459 - 461, fig. 1 -2. 
17 D. Gh. Teodor, Descoperirile prefeudale de la Iași - Crucea lui Ferenț, în „Cercetări Istorice”, II, Iași, 

1971, pp. 118 - 127, fig. 3. 
18 I. A. Rafalović, op. cit., pp. 24 - 26, pl. XIV/1 - 2. 
19 S. Rață, Fibula digitată de la Dracșeni, în „SCIV”, 16, 1965, 2, pp. 379 - 381, fig. 1. 
20 D. Gh. Teodor, Fibule digitate din secolele VI - VII în spațiul carpato - dunăreano - pontic, în 

„ArhMold.”, XV, 1992, p. 133, fig. 9/5. 
21 Ibidem, p. 189, fig. 10/4. 
22 I. A. Rafalović, Slavjane VI - IX vekov v Moldavii, Chișinău, 1972, p. 33, fig. 3/2-3; Gh. Postică,  

Archeologičeskie issledovanija na sredenevekom poselenie Hansca, în „Archeologiskie Issledovanija v 

Moldave”, 1981, Chișinău, 1985, p. 156, fig. 1/6. 
23 I. Mitrea, Fibule descoperite în așezarea din secolele V - VIII d.Hr. de la Davideni-Neamț, în „Memoria 

Antiquitatis”, XX, 1995, pp. 127 - 128, fig. 22/1. 
24 A. I. Aibabin, Chronologia mogil'nikov Kryma poznerimskogoi rannesrednevekovnogo vremeni, în 

„Materialy po archeolgii, istorii i etnografii Tavrii. I Simferopol”, 1990, pp. 22, 25 - 26, fig. 12/1, 3; 18/6; 

19/1. 
25 D. Gh. Teodor, Așezarea medievală timpurie de la Suceava - Șipot, Iași, 2013, p. 28, fig. 25/7; 26/5, 13. 
26 Ludmila V. Pekarskaja, D. C. Kidd, Der silberschatz von Martinovka, Innsbruck, 1994, p. 53, 80, fig. 

1/5; 2/22; 41; 42. 
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Deosebit de interesante sunt pandantivele antropomorfe lucrate din bronz, 

reprezentând călăreți sau șamani aflate la Trebujeni27 și Petruha-Orhei28, Dănești-

Vaslui29, Buțuluc-Iași30 sau dintr-o localitate necunoscută din estul Câmpiei 

Munteniei31, unele dintre acestea difuzate în spațiul nord dunărean de grupuri de alani 

sau de protobulgari. Astfel de pandantive sunt specifice culturilor aparținând triburilor 

nomade și seminomade din stepele și silvostepele Europei Răsăritene, dar și din nordul 

Caucazului și jalonează drumul acestor grupuri de migratori32. 

Alături de vestigiile menționate trebuie reținute și alte piese din metal de 

asemenea specifice populațiilor nomade din stepele nord pontice. Dintre acestea 

interesante sunt distribuitoarele de curele, dar mai ales numeroasele vârfuri de săgeți în 

trei muchii și bifurcate, precum și alte arme utilizate de multe grupuri de nomazi33. Este 

cunoscut de altfel că populațiile de călăreți nomazi foloseau de regulă ca armă de luptă 

arcul cu săgeți, armă mai ușor de mânuit având o eficacitate destul de mare, ca și 

topoarele cu tăișul îngust și ușor curbat34, având și ele numeroase analogii35. 

Alături de vestigiile menționate mai trebuie amintite și alte piese de metal 

specifice populațiilor nomade, precum unele tipuri de limbi de curea, ca cele descoperite 

la Poiana-Galați36 și în Câmpia Munteniei37, diferite tipuri de sulițe, săbii, praștii etc. 

Vestigiile amintite își găsesc multiple similitudini în complexele funerare nomade și 

seminomade din regiunile Europei de Răsărit38. 

Așa cum am mai amintit în categoria vestigiilor vehiculate din zona nord 

pontică putem include și anumite tipuri de topoare de luptă care își găsesc analogii în 

descoperirile de epocă avară, dar și slavă, încadrate cronologic în perioada secolelor 

VII- IX. Tot din categoria pieselor de metal amintim și un fragment dintr-o placă de 

cataramă terminată probabil cu cap de vultur (Adlerkopf) descoperit în așezarea de la 

 
27 I. Corman, Contribuții la istoria spațiului pruto - nistrian în epoca evului mediu timpuriu (sec. V - VII d. 

Chr.), Chișinău, 1998, p. 145, fig. 54/5. 
28 Ibidem, p. 146, fig. 54/6. 
29 N. Zaharia, M. Petrescu - Dîmbovița, Emilia Zaharia, Așezări din Moldova de la paleolitic până în secolul 

al XVIII–lea, București, 1970, p. 319. 
30 D. Gh. Teodor, op. cit., 1999, p. 78, fig. 7/4. 
31 Idem, Precizări cronologice și culturale privind două piese feudale timpurii din Câmpia Munteniei, în 

”ArhMold”, XVI, 1993, pp. 285 - 287, fig. 2. 
32 S. A. Pletneva, Saltovo - Majatskaja kul'tura, în ”Stepi Evrazii v epochysrednevekov'ja” , Moskva, 1981, 

pp. 64 - 65, fig. 37/50-522, 70 – 73; V.V. Kovalevskaja, Severokavkaze drevnosti, în același volum, p. 86 - 

87, fig. 64/66, 74, 91, 94, 110. 
33 R. Rabinović, Vîrfurile de săgeată din fier în Moldova medievală timpurie și contextul lor cultural istoric, 

în „ArhMold.”, XXII, 1999, pp. 143 – 240; D. Gh. Teodor, Armamentdin secolele VI - XI la est de Carpați, 

în „Acta Musei Tutovensis”, XIII, 2017, pp. 263 - 266, fig. 3 - 5. 
34 D. Gh. Teodor, Topoare medievale timpurii în regiunile carpato - nistrene, în vol. Temeiuri ale 

civilizației românești în context european. In memoriam Radu Popa, Cluj - Napoca, 2003, pp. 185 - 200. 
35 Al. Rutkay, Wafen und Reiterau rȕstung des 9. Bis erste Hälfe des 14 Jahrhunderts der Slovakai (I), în 

”Slovenska Archaeologia”, (I), pp. 119 – 216; M. M. Alechkovsky, Kurgany russkichdružnikov XI - XII v 

v, în „SA”, 1, 1960, pp. 70 - 90. 
36 Ecaterina Dunăreanu Vulpe, La nécropole de l'âge du bronz de Poiana, în „Dacia”, VI - VII, 1935 - 

1936, p. 164, fig. 15/1. 
37 D. Gh. Teodor, op. cit., în „ArhMold.”, XVI, 1993, pp. 285 – 287. 
38 I. P. Zasetzkaja, op. cit., pp. 163 - 164, 186 - 188, pl. 3/2 - 7; 5/3 - 7; 34/2 - 5, 35/1 - 6. 
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Botoșana-Suceava39. Asemenea piese sunt tipice pentru atelierele germane târzii din 

Crimeea40, fiind utilizate de obicei și de grupurile de germani (gepizi) din Transilvania 

și Ungaria41. Pe lângă numeroasele piese din metal descoperite în regiunile răsăritene 

carpato-nistrene, o anumită importanță o prezintă și resturile ceramice vehiculate aici 

din zonele nord-pontice. Dintre acestea mai frecvent atestate sunt resturile de olărie de 

culoare cenușie, cu suprafețe lustruite și cu decor alcătuit din linii orizontale sau în rețea, 

considerate de tip Saltovo-Mayatzk42. Răspândită mai ales de grupurile de alani, dar în 

general specifică și pentru unele populații nomade și seminomade din zonele nord-

pontice în perioada secolelor VIII-XI, această specie ceramică are o evidentă tradiție 

antică43. Vestigiile de olărie de acest tip au fost difuzate pe spații geografice largi în 

zonele din estul și sud-estul Europei fiind utilizate deopotrivă de populațiile nomade, 

dar și sedentare44. 

Tot din regiunile de la nordul Mării Negre au fost vehiculate de către unele 

grupuri de slavi în zonele de la est de Carpați și resturi ceramice specifice arealului 

Niprului Mijlociu, olărie de tip Volyntzevo45, Romen46 și Borschevo47, reprezentate de 

vase lucrate cu mâna sau la roata înceată, decorate cu motive specifice cum sunt șnurul 

înfășurat, liniile orizontale, desene zoomorfe sau antropomorfe etc.48. Ele nu sunt prea 

numeroase, dar atestă prezența în perioada secolelor VIII-IX a unor mici grupuri de slavi 

care au pătruns în regiunile carpato-nistrene probabil sub presiunea triburilor avarice 

târzii. 

Tot în zonele carpato-nistrene au mai fost atestate și diferite figurine 

antropomorfe și zoomorfe și mici pânișoare lucrate toate din lut, de tradiție păgână, 

vehiculate probabil de unele grupuri de slavi49. 

Pe lângă descoperirile menționate în zonele est-carpatice au mai fost atestate și 

o serie de obiecte lucrate din os și corn, precum unele vârfuri mici de săgeți, capete de 

psalii, tuburi pentru ace, șlefuitoare, răzuitoare de piei, mici aplice și plăci de la arcurile 

reflex50. Aceste vestigii sunt de asemenea specifice pentru populațiile nomade, 

crescători de animale. Multe din vestigiile amintite au fost descoperite întâmplător, de 

 
39 D. Gh. Teodor, Civilizația romanică la est de Carpați în secolele V - VII e.n. Așezarea de la Botoșana-

Suceava, București, 1984, p. 23, fig. 30/10; 31/7. 
40 A. I. Aibabin, Etniceskogo istoria rannevizantinskogo Kryma, Simferopol, 1999, p. 150, 158, fig. 60//1; 

63/1; 64; pl.XXV/12; XXVI/1; XXVII/168-1174; XXIX/1, 4, 24, 26. 
41 M. Rusu, Pontische Gȕrtelschnallenmit Adlerkopf (VI - VII Jh. u.z.), în „Dacia”, NS., III, 1959, p. 485 - 

490, fig. 2 - 10. 
42 S. A. Pletneva, op. cit., pp. 62 - 74. 
43 Maria Comșa, Ceramica alanică din secolul al VIII-lea descoperită în centrul Dobrogei, în ”Pontica”, 

XIII, 1979, pp. 151 – 162; D. Gh. Teodor, op. cit., 1999, pp. 73 - 74. 
44 Die keramik der Saltovo-Majaki Kultur und ihrer Varianten (sub red. Cs. Balint), Varia Arch. Hungarica, 

3, Budapest, 990, passim. 
45 V. V. Sedov, Vostočnye slavjane v VI-XIII v v, Moskva, 1982, pp. 132 - 135. 
46 Ibidem. 
47 Ibidem, p. 137. 
48 D. Gh. Teodor, op. cit., 2004, pp. 398 - 399, fig. 2; 3. 
49 Idem, op.cit., 1999, pp. 78 - 79, fig. 8. I. Tentiuc, Contribuții la istoria și arheologia spațiului pruto - 

nistrean, Chișinău, 2012, pp. 64, 66 - 69, fig. 29, 30, 31, 32, 33. 
50 Costică Chiriac, Despre prezența arcului reflex la Tropeum Traiani în perioada probizantină, în 

„ArhMold.”, XIX, 1996, pp. 164 – 165; D. Gh. Teodor, Armament din secolele V - XI la est de Carpați, în 

„Acta Musei Tutovensis”, XIII, 2017, pp. 264 - 266. 
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aceea determinarea lor corectă din punct de vedere cronologic și etno-cultural nu poate 

fi făcută decât cu aproximație. Asemenea piese își găsesc destule analogii în zonele de 

la nordul Mării Negre51. 

Analizând ansamblul diverselor vestigii de sorginte nord-pontică în regiunile 

de la est de Carpați pot fi reținute câteva concluzii relativ semnificative. 

Astfel, prezența vestigiilor menționate în regiunile de la est de Carpați arată 

limpede că în perioada secolelor V-X acestea au fost aduse aici de diferitele grupuri de 

populații migratoare (huni, bulgari, avari, alani, slavi, cutriguri) care au pătruns în 

diferite perioade în zona geografică amintită. 

Așa cum s-a arătat, unele dintre vestigii au fost produse în mod cert în centrele 

meșteșugărești existente la nordul Mării Negre, centre care le-au difuzat, ca urmare a 

schimburilor economice, populațiilor nomade și seminomade. Acestea, la rândul lor, le-

au vehiculat în arealele din sud-estul Europei odată cu deplasarea lor aici. Asemenea 

vestigii, cu mici excepții, sunt tipice pentru populațiile care viețuiau temporar în zonele 

de stepă și silvostepă. Încadrarea lor cronologică și etno-culturală oferă destul de bune 

posibilități de a fi atribuite cu certitudine diferitelor grupuri de migratori. 

De asemenea, numărul vestigiilor nord-pontice, concentrarea lor în anumite 

areale de la est de Carpați pot sugera epoca în care au pătruns grupurile de migratori 

care le-au vehiculat. 

De aceea, credem că studiul atent și exhaustiv al acestui gen de descoperiri 

poate oferi largi posibilități de a cunoaște mai bine natura contactelor dintre autohtoni 

și grupurile migratoare, subliniind într-o anumită măsură amploarea deplasărilor 

grupurilor de populații și mai ales consecințele acestora. 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
51 D. Gh. Teodor, op. cit., p. 264. 
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Planșe: 
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Illustration 

 

 

Fig. 1 - Ornaments of the 5th century. 1, Rotopănești-Suceava; 2-4, Ialpug-

Izmail; 5, 7, Dănceni-Ialoveni; 6, 8, Măreția-Suceava; 9, Buhăieni-

Iași. 

Fig. 2 - Palm fibulae from the 6th-7th centuries AD. 1, Vutcani-Vaslui; 2, 7, 

Dănceni-Ialoveni; 3, Vinderei-Vaslui; 4, Bălteni-Vaslui; 5, Dracșeni-

Botoșani; 6, Iași. 

Fig. 3 - Fibulae and plaques Pastyrsk and Martinovka type. 1, Davideni- 

Neamț; 2-4, 6, Hansca- Ialoveni; 5, 7, Suceava-Șipot. 

Fig. 4 - Amulets and clothing accessories from the 6th-7th centuries AD. 1, 4, 

Trebujeni-Orhei; 2, 7, Câmpia de est a Munteniei; 3, Hansca-Ialoveni; 

5, Buțuluc-Iași; 6, Petruha-Orhei; 8, Dodești-Vaslui; 9, Botoșana-

Suceava; 10, Rateșul Cuzei-Vaslui. 

Fig. 5 - Arrows with three edges. 1, 3, 5, Davideni-Neamț; 2, Lozna-Botoșani; 

4, 7, Izvoare Bahna-Neamț; 6, Cobusca Veche-Orhei; 8, Brătușenii 

Noi-Edineț; 9, Orheiul Vechi-Orhei; 10, Trebujeni-Orhei; 11, 

Mândrești-Vaslui. 

Fig. 6  - Axes from the 6th-10th centuries AD. 1, Gârbovăț-Vaslui; 2, Arbore-

Suceava; 3, Orheiul Vechi-Orhei; 4, Horga-Vaslui; 5, Sărățeni-Vaslui; 

6, Bârlălești-Vaslui; 7, Jariștea-Vrancea; 8, Fedești-Vaslui; 9, Nănești-

Bacău. 

Fig. 7 - Bone plates from reflex-composite bow. 1, 2, Frumușica-Galați; 3, 5, 

7, 9-10, Holboca-Iași; 4, Banca-Vaslui; 6, 8, Bădragii Noi-Edineț. 

Fig. 8 - Pottery from the North Pontic area, 8th-10th centuries AD. 1, 8, 

Vetrișoaia-Vaslui; 2, 6, Băiceni-Iași; 3-5, 9, Hansca-Ialoveni; 7, 

Davideni-Neamț; 10, Pererâta-Orhei. 

Fig. 9 - Figurines made of clay from the 6th-8th centuries AD. 1-3, 5, 6, 9, 12, 

15, Lozna- Botoșani; 4,7, 8, 10, 11, 13-14, Durlești-Chișinău. 
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